=
uvn B
~ avindesuidva uaz Uguiyris

s
EhERRE
e g

S TURS SRR

51 avhilaiswsva (Differential)
amue vy = £ (x) vumondy e £r(x) maele £ (x)
asflan iy |
lim Ay
Ax 0 Kx

a Dy = £ (x +Ax) - £(x)
By 519 e laus 1Mo av DR 1A

‘A__}_”__ - f(X)‘ WD Ay-£(x) A x a1 L EnlanwAdwRoIRn

Ay iaxx

Taunvanamun AxIn w1 lnaguo

ﬂ"'\ﬂéﬂﬂ'x\tﬁuﬂn'\umm{ﬂﬁwa\: |Ay - f'(x)lA xl
faman 9 Jeusoy xﬁuuﬁqulﬁ"uﬁaﬂ"m%’qui fgauny 9 fix) Ax
arifuriuszunafiBesy Ay

MINIYe) 1579 n%awnne & unu "UssumAnlap”
gesnovuazlatn Ay = £flx) Ax

WO 5.1 onflowdiendutisn vy = £(x) usy AL ve
Lsuldaa wvee ¥ Bouuvusan Y fo

dy = f£i{x) Ax (1
o x oglulauwey £' yar Ax (FudueSuwiln q wew X

MINUIMG  A8nsvesivinn Lsu i uatihesufefentuuny
2 #uus  FesaoaziBuafiaznatnneliuund s,

VOAUNA 1 Fantwun y = 4x° - x  uarazlaan

fix) = 4x2- X

o 5.4 alaan

dy = (8x -1) Ax
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fINMUA x = 2 uanazlaan

dy = 15 Ax

Honmun y = £(x) Qv 511 waanln huBvainu
nuaprey  dy 3 munofeai i Lsu Busueeianynw y UA 197
AN IR UB AW LW L 31 1 By aneviuUBEs: nle dx "I ¥
fuifloszinlafioweey ax 3anflow gy 1375eR st Len
Snuote fuendu £ AQuulag £(x) = x #9iu Y = x uaz fix) =1
nflew 51 azlana

dy = 1, Ax = Ax

M3EIy = x amBudendufismaenas dy = dx
fufea miutndufisamewnis dax = Ax  Huiey Bvisraziatow
TSy dx Henolulf

WU 512 ofuuiendu £ Tae y = £(X) udafWine tsu
(Buavey x Svlufndnwe dx e
dx = Ax (2)
Trofl x (Buau®nlulnwmeee £ uar A% (fudusd wunle 9
upy X

N (1) uar (2) azagulean

dy = f'(x) ax . (3)
01 dx # OwwiiniBuusunis (3) oglugy

dy _ !

T - | (4)

deannfl (4) L'Sum"\aqﬂuﬁ'ﬂavﬂ\aﬁﬁu tuteeyius Tudnsn
dunay 2 Avide LTulua @m3u (4) Mo Fmsasauszna v ive Lsu

(Busuoy Y Nu Bvive isutBuavey x

- d [ L 4
WUy Fdnwo % TaunuaunuisayNuseoy Y
\Auufiu x
o ‘ . - 2
@30 5.1.1 narundn v = 4x°- 3x + 1 qun1 Ay, dy,
uar Ay - dy ¥y
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n) xuaz Ax n q

2) X = 2uag Ax = 0.1
n) X =2uar A x = 0.01
V) X = 2Zuar A x = 0,001
ET R n) T.0 y = ax°- 3 + 1
. y+ Ay = 4(x + Ax)%- 3I(x + Ax) + 1
4x>- 3x + 1+Ay = 4x%+ 8x Ax+4(Ax)2- 3x - 3Ax +1
Ay = 8xAx-3Ax+4(Ax)2
warenfluqu Ay = (8x - 3) Ax + 4( A X)z
dy = f£’'(x) ax
dy = (8x - 3) dx
= (Bx -3) Ax
- Ay-dy = (Bx - 3) Ax + 4( A x)z— (Bx-3) Ax
= 4an?

Tm¥une o) a) uaz v) larwoufenisiverva e laud
Ay = (8x - 3) Ax + 4¢( Ax)2 dy = (8x - 3) Ax uaz
Ay -dy =4(Ax)?

X Ax Ay dy Ay - dy
) 2 0.1 1.34 1.3 0.04
f) 2 0.01 0.1304 0.13 0.0004
V) 2 0.001 0.013004 0.013 0.000004,

»~ -~ ] -~ v L]
M inalaanmisew e s Ax  AAUBURINARINTERTIN
' L -~ . [ 4 ~ L4 L} L}
A yfiugy rdrauavanuiufo e A x 101 INAAUE A9 WURNAINTINGAN
»> r 1 [ A - * L] 1
Ay v dy tuasuan Bun 27U LS AN LA LRUB N IUR R S AT DY Ax, Ay~ dy

c0AUDLNIN LFUBITU A x = 0.1,Ay- dy = 0.04 L Susu

oo q 'l dy ssdudwssinumiemindifomes Ay e Ax Sewlen ¢ dofiunm
Uszunufmardvia lufituegivmnieues Ax dwies
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Sm¥uan x Antmualn aa@ln iafuxg deliu
dy = f'{x,) dx (5}
qnaunas (5) tife dy VSutondu 189 188 (linear func-

» L] [ ® i - 1
tion YoV dx.fieiy dy AMVUUNNITATUIUINTN Ay(ﬁ\':'lﬂ LAuIINGIDLT

a1 uﬁ':)

INTIZIT f(x, + Ax) - £(x,) = Ay azle
f(xo, + AX) = tix,) + Ay

laven gy uaadszutemes Ay i
fix, + A x ) = £(x,)+ .dy (6)

>, L L]
Lsuanraf ia lrsaifostuivainysnay

Y1 y = £(x)

Q(x, + A%, £(xe + LX)

-
Ay - dy

R (xo + Ax, fix,) + dy)

(xo » £(x,)) {
dy A
P Yy

/Ax = dx M(x, +Ax, £(x )

o

aangy wulaw vy = £ (00 quifa T Muiiadulaviiyn P(xo,f(xo))
Ax usr dx Sa1mafu uRzaTumussur  PM Toufl M 1aa0sh tun i
(xo +Ax, £xulngn 9o (x_+ Ox,E(x + AxMRTITUE MY UNUAIY

Ayw%mv;'\ﬁ‘u fixo +Ax) - £(Xxg) aﬁnamauﬁﬁwa\mqﬁ’uﬁ'

ArudfuusN LA PT Fa f(x) = % LLa::mﬁuQmauﬂﬁmw’ﬁnmﬂﬁﬁ'lﬁ1':314

Jioafiunn aandfuzev PT Ae MR e BM = ax u.a:éx— = -!é_B- Foiugy
o & - ml dx PM [V | - 1]
laon gy = MR wazazindnin QR =Ay - dy Fanalannoian

Ax Sanuap q (thufie 39 Q wAalnagn P ) p1wavdy - dy A MIDURNANY
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aun1s9av Fudulis  PT Ao
y = flxg) + £7(x,) (X = x,)
fofiucn 7 1fuead® umuavyn Rumn
y = £(x,) + dy (7)
Werufisusunas (6) war  (7) avviuanddely E(x,) + dy
Uszunaewsy £(xo + AX)
v malasInessf iunwey O(x, +AXx,f(x, +AX)
vuiaulavifuoe 3 iunuavyn R (x, + Ax, £(x,) + dy)
wiulufiaiaulaeiyn P (x,, f(xg) )
L5192 AU gU e L Lau T avellaTawnvay uanafilafigy i fussean

w¥uRuTaefl 1 fuguTavaan

¥

A0 512 wamUszunaes 3,/2? Tavlutgnasrenamasantlaw

I fvrsuiondu £ fowley £(x) = 3fx_ wazln vy = £(x)
satiu

e

£’ (x) dx

gig% dx

g
I

H

URy dy

1l

LI ~ > &
L3 msuada tanfinansanfl 3 lauazinsBuv 28 uanflgafio 27 #iviiuisn

foptuan dy lepld x = 3usr Ax =dx =1

L I
dy = Gyen% T 3
- - 1
laaunns (6) tenln x, =27 wez Ax = 1 uar dy = —55—
aln
£(27 + 1) s £(27) + —%—7-
3 3
J27 + 1 = {27 + "“:;_'7
. 3\)’28 = 3 + o
2 3 27
o V28 =& 3.037
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“r 1 i '

A28 IMN 5.1.3 FunardszuavUSunsvav i USanuawsenaunany
fensafinauty 4 67 wazerwmunvestUBenmafiuy .

e . 16 -

WM Ls1asfinaswviuansyoy tuSanvsunay (TuBuA LuuRueY

UBSUIRSTOWISINAN  WRE N

r = Fafvowmsenauiinuas Tuds
v o= Usun o wsenauiinu I th:@ﬂﬂ‘\ﬂﬁﬁ':
Av = USuasav tUBonnsvnan
. 2
Vo= %’7;3 Fouu dv = 4 7} dr
W r =4 usz dr = L 2:ln
21 16
av = 4T (a Ie
= a7
#raifu Av e~ 4T dufie UsumsueviuBanvawnsensufian 4 7 an
vranfinTagUszuiu
v o 4 o o 4 .
AIDUIAMN 5.1.4 ndpuefl 5 wevund 4 finaaBvifpanisude

- ~ A 1 -

Tn lafin e Lsu L Bos tRananussuiauaenis ulﬂuuuﬂm'ummuwuﬂ 1INRRYDY
- [ »~ ~ w \ f 1 )
A Ady Lo wuas LAuld owandnfvean 1900 vwasitu 1010 nuaw
o o ~ ] ]
wh Inauqunasulinae ouii ¢ (x) um o x 1T

wdalulndiy  sndeoefl s wavunfl 2 azlean
360,000 X

C(x) = — +T + 30,000
#raiu
dc = cC'({x) 8x
360,000 1l
= (= ““;2“—* 7 ) ax
o x = 1000 WRE dx =Ax = 10 1s1ezlann
' 360,000 1
= A A =y .
dac { (1000)2 + 4) 10
9 1
= (- 55t Z) 10
= =1,1
fuse
Ac = ~1.1
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tsnazagulana onandalulnse ifiusan 1000 4y fu 1010 &y,
muunisudnssanavlszuia 1,10 pasans #

LY - > >

voauUNA 2. 3 nvedvinays 1 nPiwe 3.4 wavundl 3 (FoC(x)

UL MEavAUUn AR Ndane X fu uar C{x) = 110 + 4x

+ O.O2x2

#uanundl 3 1saaqUlaan Aruszuawes C(51) - C(50)

fo  C'(50) #a%visfiarwsouanelalaulatZnqsuoedinine LsuiBoa
Tataf.

n y = C(x)
#atiu
Ay = C(x + Ax) - C(x) (8)
as
dy = C'(x) ax | (9)
n1 %X =50 uar dx = Ax = 1 #vifuaunisd (8) azidu
Ay = C(51) - C(50)

uaz [naunIs () v3ssle

dy = C’'(50).1 = cC’(50)
ww3azan dy  (fusdszunawey Ay i safiazaqlinga €1 (50) f
(BuAuszunamey C(51) - C(50)

auyfan ¥ (Juendueey x uaz x  (futnduees t dufla

y = f£(x) wsr x = gl(t) (10)
aan (10} sunaTAvEDY swewnunean Y duienfunes t o asoda
201V wiuﬁwuqﬁ y = x3 uar X = 2t2+1n'11'm 2 a1 iwnnaefussia

y = 2t3407  Tawia 9 Tuuar 01 2 sumsamiu (10)  gnsaufu

» F o ]
wats13 lann

y = £(g(t)) (11)
virwasoniayfuseay ¥ iadleutu £ 1aTeely npgnle

{ chain rule ) #oazlnsef

dy _ dy dx
dt dx dt (12)
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. . dy -
sunas  (12) uaavln Ly msuan at L ufenduney X usz ot
N ad: v d -
U ERTRR '5% VT ndunes X uaz a-:— Duienduwey ¢
v % 3 2 >
Yodunm 8. 61 y = X  yarx = 2t°- 1 Fotiu
dy _ dy  dx
dt ~ dx ' at
= (3x7) { 4 t)
= 12x2t
INIIZITFUNS (11) Y iuferduusviudidas: t aanfuy 5.1
v isuiBuawes vy fe
- Y a¢
dy = T (13)
guns (13) LEAYIY) dy (Oufenduauay ¢ uar ge  LIunu
sunts  (12) avlumunns (13) azlaan
dy dx
= o 14
. dy de : at +« dt ( )
IWEITIY X LTufenduaaeudsdas: ¢ nfuuueeinive 1su
WBuatsiezlaan
dx = -g%-dt (15)
N1 (15) usmeinifuan gy (Tefenfuwey ¢ uar at

#offusan (1) waz (15) azlasn

dy = g{--dx (16)

Infnwmavivaleiauediaunas (16) ay uiendunay ¢
uny gt uwar 4dx fudenduzaw t  uszr gt A7l DIRUNTS

-

dy ’ -
(18) wuil g ene £ (%) ala

dy = f£'(x) dx 17
aunis  (17) infauaunas  (3) uAuRnRAY LRoeRNIS (3) x

yhududsdase uar  dy (BuRenfumes x  uaz dx  aaw (17)

t (fududsBas: war dy , dx ufonduyan t uwar Gt
fvganuafilad i sz lanquijunied .
NO¥Y 5.1.1 o Yy = £(x) ygade £71(%) riavla
azlaaq dy = £/ (x)dx et % azifusmusdasendelu
7 dx # 0 a1 (17)  viazlany
' = %X
£f'(x) = ax ' dx # 0 (18)
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aun1s  (18) ARt a1 Y = B ugq £ x) i fudmamouse
r
nRevinIwe LsuLBuafia  dy #u dx  Taefl X lysh i Suseeith
Faudsdaaz

1sraz@nsangdnlasm¥udinive L suoa TaonasloguruiRfouius

- . . - _ dy
Vusnsaausznavfdide LsuBuson Y = £(W war 5
L] » L4 du L] » [ A
wiaale  uaz o1 U = gix) WAt gx naala  liuanng
T > dy _ dy du
anlyazia 5 ax dy  &x (19)
Tufo ai = (‘aﬁ ) | I ) g du# 0 dx# O
unfl 3 Lswnéﬁﬁﬁvgﬂﬁwavnﬂﬁwﬁaqﬁué uéa:gﬂﬁﬁavnwsnﬂagﬁué
L3S Bougasuas@nine LauBuale Tugﬂsﬁﬁuﬁﬂvﬁ uoouaz Vv
L Tuttendfuney X ¢ (fumeedl  waz fud igalagas maafcduaty
d du . av. IR e
e ax uRr . gy n1ALA
d (e) =0 1’ dic) = O
I -
dax
- -1
7 g(xn) = nx 1 I’ d(xn) = nxn dx
dx
d(cu) du '
— = —— = a
ax c ax I d(cu) cdu
r dv+v) _ du av o -
ax = + = ¥ du+v) du + dv
d(u.v) = u@X. + vqg-xf'd(u.v) = udv + vdu
dx dx
dx
du dv ,
2L - e du - ud
v L% = V&Y Wacly = T2
ax’ v —— v 2
2 v
v
a( u) n-1 ' n n-1
v = = nu’ “du VI a( ") = nu du
ax ax

1- 7 tHugnsntamasyfusduazniinlagrsnimifrive tuBus
I'-— yr ' A ety = £(x) um  dy  ®wisonlalag

Yogns 17 - gr'ndelafing glx) wddpwAtn  ax

MA 114 9



n"‘)ﬁ_d'N 5.1.5 n y = V§ +1 YN dy

el 2x+ 1

W swngead v arle

gy = @x# DA Yxfrn - VxP+1 g x+ 1

(2x + 1)°

uR g ( /xz + 1) loges X' azle

d ‘/x2+1 = % (x2 + 177 ax? + 1)

= 1 x? + 177 2x ax

WA g(2x + 1) = 2dx 2

WAURIAHUNITUTN 2 ]: 2 %

qv = X(x+1) (x + 1) %dax -~ 2(x“ + 1) ‘dx

. ¥ = (2x + 1)

x(2x 4+ 1) dx ~ 2(x2 + 1) dx
(2x + D2 Jx%+ 1

{x - 2) dx
(2x + 1)2 x" + 1

< .
fr’)ath*‘“ 5.1.6 n 2x2y2 - 3x3 o+ 5y3 + 6xy2 = § lﬂﬂx

Uk y (duthonuveedauds ¢ na ._Y_ Tnumsmﬁﬂtﬂamutﬂua
BN x wazway ¢ aNRIAU TﬂamsﬁﬂManumuaﬂa\uma"wau

v v ive Lsu L Buaunaswan e

4xy2dx + 4x2ydy - 9x2dx + lSyzdy + 6y2dx + 12xydy = 0
( 4x2y + 15y2 + l2xy) dy = (9x2 - 6y2 - AKyz) dx
07 dx # 0

2 2 2
awln S 2x -6y - 4xy
dx

4x2y + 15y2 + 1l2xy #
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1.

< [¥)
uvudnva 5.1

- > ] [% . »
wangliaulavwvu i foamulugd s usiiuuuuTeeasinseufivuen

stwuarifuavae Ax, Ay, dx usr dy At
2. WAL a) Ay b) dy usr c) Ay - dy
2.1 y = 4x2 - 3x + 1
2.2 y = }—l[
3. MR a) Ay b) dy war c¢) Ay - dy antmunnn
3.1 y = x* - 3, x = -1, Ax = 0.02
3.2 y = iz ’ x = -3, Ax = -0.1
4. AWM dy vovoonaluf
4.1) y = (3x2 - 2x + 1)3 1)
4.2) y = \/4_-:?
43 y = _%x_
* + 2
4.4) y = /x -1
x +1
4.5) y = (x+ 23 x-2%;
4.6) y = ,jSZ—I—Z— 3¢/;§—:_ET
5. womnluf y huthenduney t, AW %ﬁ (VTuvudauele)
5.1) 8x2 - y2 = 32
5.2) 2x2y - 3xy3 + 6y2 = 1
5.3) <273 4 y2/3 = 2/3
5.4) 3 + 4yl "= a8
6. sonaluffama ¥ Taun*mun
6.1) y=x3t-3x+1,x=/t2-t+4
6.2) y=x2—5x+l;:5=53-2s+l,s=\/t2+1
63) y = ‘/xz + 1 i X = Jtz -1
6.4) % - 3x2y + y3 = 5; x = 4t2 +1

7.

217 Ensvevdin e Lsu 1 Buanards sunamaveane Ul .

7.1) 1/37.5
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7.2) \/E?'

7.3) J 0.042

7.4) ?[8-2—

7.5) 341

8. INFI0HNS. 1.4 2w IRUTIINRO NS N RUs N 1400 fu T
1410 #u
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12



52 UfliyWili  (antidifferentiation)

1 - -
infneavas iaenufuriaa Buinesaletlesis™ (inverse
- [ 3] [ ] L4 L4
operations) uWINURIDUINLYU fulaosdtlatues Lifugevnsuan e

-
AISAUYBINTSAN A 1919 L TuAu
o ~ 4
FmEUlWINe LSuLBuR BuLaasd Lo LupT Lsunaufivine Lsu

fiady t3unan n11n1UQUﬂqﬁu§ (antidifferentiation)

HUY 5.2.1 L3 Sundlendy F 9 Uﬁuqqﬁug (antiderivative)
poelentu £ vudae I feeida Fo(x) = £(x)  «*m¥uyn AuaY

x lu I

4x3+ x2+ 5

Il

YodUNA 1 trmmAln F(x)
7/
o F(x) = l2x2 + 2%

Koty ol £ utestude £(x) = 12x7+ 2x azaqulaan £
uoyRuseey F sz F ifudfoyfutwes £

Gx) = 4x+ x°- 17 1313z 1916 Tudfu s
2oy £ l1auiFafu twanzan G (x) = 12x2+ 2x Buinatu £(x)
P v 9 2
w¥o sl yn 9 Nunﬁuﬁaqﬂujtl4x3+ x>+ ¢ e ¢ 1Huen

aoflla q mavfiifufeayius wev £ vl

Taufs q W aafendu P ifudfioyfuseaeiendy £
ity I uaz a1l G i fhitertudy |

G(x) F(x) + C o ¢ 1fumaedle q uan

-2 |
azlman
’
F{x) = £(x) ur: G fazithidfun
yRusway £ gy I A

’
G(x)

xﬁﬂgavnﬂsﬂa:ﬂga§§1 f1 F sﬁuUQUﬂqﬂhg Lanzuay
£ wugay I uaa yn q WeayNusues £ a:a§1uju F(x) + C
" fentmun € iTunefila q Sesavarungufiunee luffanetunas
ﬂgaﬁ
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T\quﬁlm 521 o1 f uar g i udentudy fzx) = g(x)
Fm¥wn q 21 x e | uaaazaaaed X Fenaln

f(x) = g(x) + K (1)
vignl v h (ukentuuu | Qoawdienty h T

hix) = £{x) - g(x)
effuyn 4 A1 x faglu 1 (31aztann

hix) = fix) = gix)
uﬁﬂwnﬁuqﬁpwaquﬁuw f’(x) = g’(x)

am¥uyn 9 x u |
7 [
efu hix) = 0 am¥uyn q x foglu |

mmguffun 4. 11. 3 g¢lpan axfaamed K #y

hix) = K  @wmi¥uyn 9 x faglu |
wiu h(x) mw F(x) = g(x) #effuazln !
£(x) = g(x) + Kaw¥uyn 9 x 1w | #

nguims22 01 Foohafeyfusionazvey  fouugae | uda g 9
UfuryRusyey Az 8uuaylugy

"F{x) + C (2)

de ¢ ifuaned
vani 1 6 hufoniusle 9 wey o owume | wefu

G'(x) = f(x) vu T (3)
3z Fofudfonyius canazeey £ Medy

F'(x} = f£f&x w I (4)
M (3) war @) azlaan

G'(x} = F'(x) uu |
g ¥ungufiun € .o, o 3zlA77
fanefl Ay G(x) = F(x) + K am¥uyn q X
doglugay |

[ 2 ]

m3za1 G ithufenyiusie q vy f o arladn
yn q UfoayNusees  f Bouleeglugy
Fix) + C o C (furafle 9 #
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MU LAY R LﬂuUQUﬁqﬂuﬁﬂav £ ua1 P (x) = f£(x)
Waz diF{x)) = f(x)ax

nﬁsnﬁUQUﬁqﬂué ﬁans:uaunﬂsiunﬂsuﬁUQUﬂqwuéﬁaw

ondudnmunlniduiey ¥una

J

[ 4 [ 4 [ d
Yrumule tue s L sfuesenmufeyfus  wesis18ou

ff(x)dx = F(x) +C (5)
de Fr(x) = EF(x) wis AG( F(x) ) = f£(x)dx (6)
7 (5) uwar (6) L71a1u1sntﬂuu1nﬁiﬁgﬁ

fd(p(x)) = F(x) +C 7

Ldavaﬂnuauﬁﬁﬂtﬂatsuﬁtaﬂu Lty aasale tues L 9uvey

Aviivia Lsufiiadu 11ﬂﬂ:15ﬁn1wavuauﬁﬁﬂtﬂaLsuﬂxaﬂuﬁﬁnqw1ﬁﬂtﬂatsu

ﬂmi‘i 2 faf(X)dx = a ff(x)dx o a 1furaed

[ 4 . 3
gﬂsﬁ 2 uﬂﬂvﬁvnqsuﬂﬂﬁﬂﬂqﬂuﬁﬂavuaﬂms:ﬂ1ﬂvﬂ1ﬂvﬂﬁu

fondule 4 ﬁuﬁﬁanﬁU@uﬁuﬂuéwavﬂvﬁﬁuﬁuuﬁﬁQmﬁbﬁﬂﬁvﬂ

qmﬁ 8 f[fl(x) + f2 (x):] dx = ffl(x)dx + ffz(x)dx

- L4
qw1ﬂ 3 aanvfionrmnifjoyiusvevnauanvevsevdendu
1 ; [ - ~ 1o ° ]
1a 1 Seffentvevuaaiuaiuinad lautwaniiu unrovanlufivanfc
v ] L] [
sovivndusyluzivifivfusay §ﬂ1ﬁ 3 wnanvenueaniuneny q

Henduuazswgraf 2 walumoazlagaafl 4 el
<
aasi 4 f[clfl(x! # e E (X) + aus # Cpfn () J dx =

lefl(x)dx + szfz(x)dx + .00 Cnffn(x)dx
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d n+l
n X
qem 5 fxdx= +C, n#E-1

(n+1)
ﬁ";a:}wmsngqﬁqﬂﬁﬂ 5 o fugrste i ine 15U 1Bus
n+l n
. 3 ( x + C)_ (n+l)x  dx
** n+l - n+1l
= xndx
n xn+l )
. . fx dx = fd (-—I-;ﬁ + C
= ¢
n+l
DU 5.2.1 FURIAN f (3x + 5) dx
- o
£ (1 f(3x+5)dx = 3f’§dx+ sfdx (gmﬁat)

= 33+ Cy) +5(x +C,) (gnsfl 5 waz
qmﬁ 1)

32
= -2-x +5x+3Cl+5C2

PRI EE 3c, + 5C, (TiaaeSounumae  ©  #efunimsutie

3", 5x + C
2
nwmavvadiauvg 1 —mmmm’:qﬂ"mauh'f[nunﬁmaqﬂ’ué-uav
6‘?;[ (§x2+5x+C) = 3x +5
Wothait 5.0.0 IWMIAIYY

[ Zax
i f 3\/::2—dx = f x*3 ax
2t 1
= + C (mngmﬁ 5)

2/3+ 1

= 3_xs/3 +C
5
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RIDUIIN 5.2.3 INNAYDY

f(x + l)2 dx
X
8vih foxsD?ax = Jr(xz +2+ 1) ax
X
2 -
= fxdx+2fdx+fx dx
x3 x“1
= - ———
3 2X + =3 + C
3
= X + 2x - } + C #
3 x
(7] L 4'. [
WU 5,2.4 PINIAIUDY
f(l"4 +4——l) dx
X X
- o, l 1 - -
AN (= -} dx = X dx + x ‘dx

= = + X 4
—4+1 1
x X

= 2 4+ = 4
23 37, =

_ 1 -3 4 3/4
= 3 b4 + 3 + C
= éx3/4 - i C #
3 3
3x

MNBING UoyRus luawasomilaonsy Tpunaslagasiaisualuuneafe
Apva¥un1s LR suiudsda

LY, -~ ]
Yoaauna 2 guyf LsmavnImIneN

f2x J1+ x2 dx (8)
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] > [ 4 v
i TnonseTanlagasluln uaasuys

B
SR B LR T
; 2
U = 14+ x ﬁ’vﬁu dy = 2xdx
< 2z (uSou iy
fU" du
Togaz  (5)  azlamniy
E‘F/b + C
3
unu®t U = 1+ x° sz lnntmovte

%(1 + x2)3/2 + C

t8n1stvwufuref itenfusn  ngenTaam¥untmaufuayius

{Chain rule for antidifferentiation)

nqmjuﬂ 5.2.3 W g fuerdurey x  GeawrsontoyNusle uas
Wisuswey g %o I awm@ln £ (Jubertuuu 1 & F
UfoyNusyey £ wu I uadszlaan

01 u = g(x) #afiu

ff(g(x)) g’ (x)adx

ff(u)du = Flu) +C

ft

F{g(x)Y+ C

(n1sRgwrowmgufiffglasnnduBa  The caleulus with Analytic
Geometry) '

effuedugasdl s wazngefiun 523 erlagniBngnintdute

-y -~ » - ey >
gmN 6 o1 g TuFendulivasyfusle ¥efugn u =

= g(x)
f[g(x)] ™ g7 (x)dx fundu = En+l+ c

n+l

[g(x) n+l + C

n+l

]
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vhmhm 5.2.5 wmw:wm

f3x+4 dx

5vih lognsd  (6) Taetn u = 3x + 4
", du = 3dx w% dx = -%E
Fotiu
f\/3x+4dx =fu”-‘§H
= %fu;! du
A+l
= -]-:i + C
3 k4]
- 2 3/,
= 5 a2z 4+ C
wnuAT  u ay 3% + 4 Fofuatmoufie
é(3x+4)3/2 + ¢ #

[ ] [ ] ° ]
CRL AL TRt PPy | 5 mmmnﬂﬁ'ﬁumﬁ mu'lﬁﬁnumﬁ‘u

ﬂﬂﬁﬂ’;’"ﬁf[g(ﬂ] “g' (x)ax = [g(x)]n+l + C Tavlumav(fu
n+l

f(sx + a4y

(3x+4)/ C

a o
iIawuy®  u Fewgeaaef

f(3x + 4)ay

= 3
3/‘2
= g Bx + 42 4 ¢
v'ﬁadnﬁ 5.2.6 'oa\mw:"ma\t
ft (5 + 3t2)8dt
- v 2
IBYh W39 d(5S + 3t°) = 6tdt
ft (5+3t2)8dt = éf(5+ 3t2)8 6t dt
_ ﬁs + 3t2 8+1 . G
6 5+ 1
1
= = + C #
T4 {5 + 3t )
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aoyIINn s5.2.7 INIANY DN
.fxz ﬂ? - 4x3 dax
T ‘fxz a 7 - 4xax = —1% .f(7 - Y5 (c12x?) ax

+
1 g-,a)s Tl
s 0 38
=5 (7 4x7)5 C ¥
DM 5.0.8 IWNIAYDN
‘[xz 1l + x dx
ad »
3 W v = V1 +xdofu vo= 1+x
. 2
e e X = v =1 , dx = 2vdv
unuAazle
fx2 1l + xdx = f(vz-l)zv(Zvdv)
= f(v4— 2v2+ 1) 2v2dv
= ./k2v6 - 4v + 2v2) av
v ! v5 v
= 25 -4-5- +2'§ + C
WNUAT Vv = y1 + ¥ azlanmaufia
% {1 + x)7/2 - g (1 + x)5/2 + % (1 + x)3/2 + C #

-] »~ o - ]
Ldavaﬂnﬂﬁﬂauﬁ1ﬂﬂﬁuﬂsnws1ﬂﬂﬁﬂauTﬂUﬂ1suﬁaqﬂuﬁwavﬂﬁwau

L4 L d 5 »~ a " -
uaa fivutuTang #viiu (Falarameuynafenisasranimeunie

20 MA 114



< LY
nuuHnia 5.2

- L} -
3N 1 - 20 swmrwevlfjoyNus (antiderivative)

1. f3x4dx 2. f(3 - 2t + t9) at
3. f(l + x2)2dx 4. f(x3/2 + J;:-) dx
5. f( E+y2+$2)dy 6.f3\/x+1
7. fG(l+x)dx 8. f(33+32+5)dx
2 |
9.fx+§-4dx 10.f(J2x-m)dx
11. fx?'Vx - 1 ax 12, f Sds_
V3s“+1
13. le - 2y dy 14. f\/l + %x .935..
X
15. [ x* ta - %% ax 16. rﬁ—fgt
17. st - x x%ax 18. f (;‘ + 2"’ dx
VxS + 3x
“19. f 275 ay 20, [ /342 ar
(3~y) 3@?‘
21. avuﬁﬁWﬂav J'(Zx + 1)3dx Tnens

n) nszsaw (2x + l)3

) suy® u = 2x + 1

MA 114



5.3 AUM3IBIOYNWUS (Differential Equations)

amun P fitenduinQuanTae

Y = F(x) (1)
uar £ duaylususw P #eiiu

dy _

I - f(x) (2)

usr P fuud un yWudwey £
Bousunas? (2)  (Tuguliviode LsuBeass e
dy = f(x) dx (3)

qWNIS (2) war (3) (%una sun1sRNLWe LU LB adudiy
nilvinaz idueyfusiuimty nasunaunis (3) whlnlaowadentu G S
Yy = G(x) Molu azfiulann an F o duufuytusees £ udn
flonfu G Afe

G(x) = F(x) +C o ¢ (umnela q fuenss
aougovaunisf  (3) o

y = F(x) +C ' (4)
(Iunahwau (4) wevmunqs (3) 2 iunteeuta luiwsns
ﬂﬁﬂauﬂﬁhaéﬁhéﬂ C uaninmuaAn € wiusuavluisras (3unahneusn

amautanie  (particular solution)

o

y - o &
VoOAUNA 1 suyfiiswavnisnashnauT luvevaunis fiviwe L su i fuw

dy = 2x dx (5)

. fo

]
[
"
(a1
>

2
y+C1 = X + C2
2
y = x+ (CZ_CI)
usl c,~Cy vuataele 9 Aofulou Sou
y = x2+ C (6)

Feauns (6) 1fuatmouiialuvevaun1sAviwe s su 1 Bua (5) uac

foqunsavvevaunisazfuagiuan C Fanamtavany
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udﬁw5annﬂ1ﬂﬁmauLawﬁ:ﬁﬁn%Uaun11ﬁWLﬂaLﬁutﬂuaTﬂwu

aeeninun . Jeulenln fefuas iiusn (4) ssidushsau tanas e
A

N

AMUARY X a1 y ualn LIz isiRIuATonIRa ¢ e

b 4 » o P o
YoaINA 2 AU FADINIINIATIRDU LANIE VBIFUN 1S (5) lantun

Woulean x = 2 uan y = 6 #utusnatinsu (6) wu x = 2,

-~

y=6 azla
(2)2+ o
2

il

C

]

z ]
Aviuanaufle

orsunag L fugy gf§ = f(x) (7

dx
aunis (7)) cdusunasBnive L sufus Ldu L Ao fuund Sufuae

L4 o U . J
w3z duayRussudiuaey Fufuiraminnaeua 1 Seilaavitaaudi

agluntmauivdimany
AMotan s.3.1 B nauta luvavaun 13w we L su  foa
dzg = 4% + 3
dx
B iwsazan dzx = QX( i
dx2 dx
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EZ,
dx

= 4x 4+ 3

WBouagluguUfiviva LsuBos azla

/

dy =

<
"

us vy = gx
X

dy.
dx

(4x + 3) dx

J.(ux + 3) dx

2
2% + 3% + Cl

AtEL

= 2x2 + 3x + C

1

(Fouegluguavive L u fos azla

dy
Jes
Yy
o T 4‘
f1IBUIIN 5.3.2

VFoulaan

/
URT y = .3

(2x2+ 3% + Cl) dx

jk2x2+ 3x + Cl) dx

= 2x3

3 2 . :

o A
IVAIATIADU L AR T YD IFIBU I 1

|
{ua x =1

- » /
B v o= 2x2+3x+Cl

]
w
|

Sooco=
Fotfuatimauas (U8 LT

y =

LLVI‘UFI"IX - l, y: 2

2(1)%+ 3(1) + c,

-8

233+ g;z- 8x + C

3 3 2

AT c,

+ §_x2 + C.x + C

2
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LUanTNUR



3
2 = gﬁl) + 3(1) -8(1) + ¢
3 5 2
c, = g%_
CoAhmBULARIzYONENN 1B L We LU TFoR fa
y = 2_x3+§_x2-8x+47
3 2 3

o ] 41' 1 - - -~
MIDYIIN 5.3.3 u%ﬁhunvndu%tnsﬂznnﬂsnﬁmauﬂwinuaﬁhﬁﬁa

ﬁws1n15LUduumavw?yguwavuawanﬁindaﬁuﬁnﬁh11n11Lﬁuﬁh

20vAuNTU = B0-6x o wnuswsusus Aoy dqdeg
- 9 1 - ] >

uSnladuas 3000 Wu-w INI0IRUNIY Rudu 25 au szufinle

ffurayu

I n y minsumussusewiudelans fu
dy = 80--6xl/2
' dx
) dy = (80—6xl/2)dx
fdy = f( 80—6xl/2)dx
e x = 0, y = 3000
#otiu C = 3000

L 80x - 4x°/2 + 3000

<
h

WAL IIRHINT TNIAN y fa x = 25
y = 80(25) - u(25)°/% 3000
2000 -~ 500 + 3000

4500

- L4 L] L}
ﬂﬁlﬁ”‘ﬂﬂ\?'\‘uﬁﬂ 25 AU rHlaln 4500 wnuLReU

vivafuaunishvive Lsu L Boa aﬂaw:adiuju
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dy = £(x) (8)

dx g(y)
ouvulfazyuoanniavreru s letinnsuunmuds deerla
gly)dy = f(x)dx

» [ 4 L) ]
wamuiyNusAs lnanoudvisuny

M0t s34 P wtusesisududaisulaedyn (x,y) 1 g vuiEu

Tregein iy 3x2y2

LUMIRNNT LAUTANA Mg (2, 1) By
> »
voulny
- ] [l [ [ 4 ] 14
I vz manutuvevisududadyele g vuiauley S Areyfus
Agmiu Hofu

‘all - axdy?
X
TrutBnasuontauds szln
2
ld = Ix T dx
= y
frev - f 3xdx
2
y
-1 = x3+ c
y
1 = _xa- C x3+ «++C = 0
L] - - 1 4 V
t“11=11LﬂuTH§Nﬂu1n (2,1) Vufa x = 2, y =1

. 27 + 1+Cc = 0
1
c = «9
etweufs %94+ 1 -5 = 0
y
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Ld > ° U § .
Snwe 1 GvEe 5 Swniatapuia tuzeeaun AL we L su tJuadintnun

iy = axPee? 2. dy = axy’
dx X

5.oap = A1yt o6 dly = s
ax vy dxz

5, dy = 3

- » °
snwa () fuwe (9) swimtmauiawizwavaun1sAinive Lsuifua

(Gonwue i Jouteingvan lud

6, dy = x°-2xh 3y = -6 o x - 3
Ix

7,aaqy = X Yy = -2 s x=4
a% by

i}
plj

8. '\{az-—xzdy = xkdx y y = 4 e x

/
-lyay Y= -2 fgogx=-1

0. d% = n(+m)? |y

1. 9 (3,2 sguauley y = £f(x)fenrwduves isuiuls

flan (x y) 1n q QAruiadu 2x-3  awmnaunisvey iaulay

a1. 3 (-1, 3) uaz (o, 2) pyuuLAulAY uazilyn (x,y) 1n q
-9-32'- = 2 - Ux AWMIRUNISYDYLAUTAY
dx 2
1. f3n (x,y)1n 9 vuisulag 2-12' =1 - %2 uszmunns
- e dx
auduafldut aulasddys (1) fe y = 2.x IWIWUNITVRY

vauTavintmunin

MA114

27



54 izgndvenifuipiushunngmaend

(Applications of antidifferentiation in Economics)

Yuunf 3 151 lananafefendumunu iy (marginal cost
function) uazfundusaele iy (marginal revenue
function) 771 fusytusSusunidvepefendusunuivnun (total
cost function) uaziendusolafonun  (total revenue
function)  wnuahdu dufeomsiufendusuuiAy (marginal
cost) uazswimifiy (marginal revenue) UR LSRN
ﬂﬁﬁﬂﬁﬂuﬁhnuﬁﬁnum (total cost) uazdendusiulefunun

(total revenue function) lalmunisluuoufiinive Lvufiiadu

1un1snﬂﬂwﬁﬁuﬁﬁnuﬁ§nunaﬁnﬂhﬁﬁuﬁhnutﬁu At ¢
aza1n11nnw1ﬁﬁwl1ﬁn31uﬁﬁ1ﬁﬂv (Yufita auu deswauwsy
uauﬂnLﬂuqué)ﬂﬁasﬁnqwavﬂﬁu1uuﬁuau ETAT S RFL P RTTEY 0 o
s1olafunyn (total revenue) fan 1 Tugue L dovuuve wwanda
vhurue Anfu c3rmansolaasiustvaud lunamaen ¢ e 1smn
fondusulafienun  (total revenue function)

nNendusioinifiy (marginal revenue)

WM 5.4 nmusiondumu LRy o el
s
Clxy = 2x -4 Taofl c(x)  1Tusranfonun
woumsuln x fu o3 mvevkaaln 5 wiaw ity 10 uniinafendy
mupionun uaz L Jougunsaveoiendusuny iy Hondununuianun
mueny Lo

-y o] - ] -~ L] [ 3 L] L 4
B a1 nunuxﬂunavﬁn1Uﬁnnﬁ1n€nLﬂﬂﬁﬂqyu

#ofu 2x ~ 4> 0 dufle  x > 2
Vs
N C(x) = 2x - 4
c{x) = f(2x—ll)dx
= x2-ux+C
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nfinmue e x = 5 , C(x) = 10

(5)2-4(5) + ¢

R e

C = 5

. Fendununu LRy

cix) = x2-4x+5 , X ;; 2

ﬁvuﬂﬂviﬂﬂavﬂvﬁﬂuﬁhuutﬁuﬁuﬁhﬁﬁuﬁhnuﬁEnuﬂiﬁﬁh1ﬂiﬂv5106

TC

MC

x'J?

L

WM 5.4.2  Baenduse e Runmualng

’ 2 . .
R(x) = 27-12x+x Wnendusiale
Wonun uazEuntIgURR W Bounsuan tsuTroguaen uat

tauTavs o latunun, tauTavsqola iRy vuunu Bua sy
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I 1 R(x)  Hendusinlnfunue uas

R’(x) = 27--12x+x2
R(») = f(27—12x+x2)dx
2 3
= 27x-12x"+x + ¢
2 3
tW31291 R(o) = 0 1swzls ¢ = O
R(x) = 27%- 6x2+_:5_3
3
o1 f ifuerdusaen, R(x) = x f(x)
& 2
#atiu f(x) = 27~bx+x
3

070n p uwidusinivevuasSentduming (fe x wuaw iuguen

faffu w3tz po= (X)) azlaauntigiave o
3p =  81-1Bx+x>

tRoflaznianaives x aglalugivistce 1378 Muer et
#97 x 20, p> Ouax w3123 £(x) = -6 + 2 x tufe f
L Tuitonduan (decreasing) fo x< 9 ol e x = 9, p=0
Hotuavay x Midulvlsmszaglueetn [O, 9] fananagunInv
Tagavane

Y TR

B ~Ayaaod
20! i}

- 15

- B
= > X
) MR

[V \ d' » . [ 1
AIDUIM 5.4.3 ﬂa’\in'wmam'lﬂuau'nﬂ{]ﬂ DINERYDY X MU
pedunm Mendumunu Ry Ao

MA 114



’
C(x) = 0,3x -11

e c(x) uwm (umuulfvrusvesusnn x mine

o937 M wuvesRaKdnntvun ity 19 umeewian uezArTany

ity 100 uwredunn Tananh Tsgegefenun lundedinm

- a L v -

BN v R(x)  vnidumendusaelafenunsnnaseueey x
[] " ]

mine wREP(x) v sdunh lefemunuseniseioeey x  wuaw

INIIE IR BInDINandn X nuan iy 19 uIRenLSL
Fatiu R(x) = 19x

R I

.» R(x) = 19

viImIwen Cx) = 0,3x - 11
nnlagugeas ifindulafse ide s1ola L fudnn i fusuny
’ !
oy Kafu C(x) =  R(x)
0,3x =11 = 19

X = 100
C.enunSngey 100 vuduredunnn Svlanalsgege

oC(x)

f(o.sx - 11) dx

0.15x2- 1lx + k

[

. Arlanuinfiu 100 um

Fofuszla k = 100

C(x) = 0.15x2- 11x + 100

P(x) = R(x) - C{x)
= 19%-0.15x°+11x-100

2
= ~0.15x +30x-100
P(100) =  -0.15(100)%+30(100)-100
= 1400
. lagugneodunaw 1400 uw (Jowfinesy 100 wWuap
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< (V) P
HUURNYAN 5.4
upfendusielnfoun aaaauduvey isuleese laffyels q
WAty 12-3x wazen p = 6 e x = & AniBounsivesetendu

solafonue aezisulavgquassuuunu usfu

wnRun T gURvaEm fuusdeiifentus o le L fy L

Rix) 10

(x+5)%+4

- - » / 2 - L d
fanduswlafiufloaulae R(x) = 16-3x°  swmafendusqola
5 - L | . L - -
Mnuaua rauntsguasa wiauiv i duunsineey iaulavguan

LRulavsglaivrue taulavse lafuuuunu  fusfiu

[ 4 - L4 3 , L] L []
Infondusunuifufie C(x) = 3x248x+4 wazm1lanuinfiu 6 um
11 C(x) um (TuRendumuufomineo wwasin x mite Iwnendy

AUUTINLA WIBUNN L BounTaveey i aulavAuuimen waz tauleg

AUNU L RuuNLNU LAY

utimunanflan s s fendusunu s mun AR vevasrenda e
] FA . »
ity C(x) = 125+410x+1 x° e C(x) uw Lurunufunun

4 L [ 4 (] >~ L} ~
20NN WARIUAT X vmute oA lanu vty 250 U IwaRunu

waunITRBRAnY 1F wuae

- » 1] . ,
Mnduruvu LAiveensudeuavanands fa C{x) = u-9A/3x

- . 2%
e C(x) um tumuuivnuauavntsulineey x mise

(] -~ L] - .
A lanuinafu s4 vm o wfwesvatudu 27 nuaw

(1) Aunuifiy
(2) ounuiafy

(3) The elasticity of cost
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